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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 17.03.2020 CONVOCATA ALLE ORE 11.30 
 

O.D.G.: 

1. Regolamento Comunale per la Concessione degli Agri Marmiferi; 
2. lettura e approvazione verbali; 
3. varie ed eventuali. 

Sono presenti: la presidente Nives Spattini e i consiglieri Stefano Dell’Amico, Tiziana Guerra, 
Daniele Del Nero e Cristiano Bottici. 

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti. 
Presenziano alla seduta il vicesindaco assessore Matteo Martinelli e il dirigente Giuseppe 

Bruschi. 
La seduta ha inizio alle ore 11.45. 
La presidente Spattini, constata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta 

dando la parola al dirigente Bruschi per illustrare la proposta di deliberazione da approvare nella 
prossima seduta della Commissione avente ad oggetto: ‘Emergenza epidemiologica da COVID-19. 
Proroga termini di cui all'art. 10 ter del Regolamento per la concessione degli agri marmiferi 
comunali di cui alla D.C.C. n. 61/2005, per la determinazione del canone di concessione’. 

Il dirigente Bruschi afferma che tale proposta di deliberazione fa riferimento a un lavoro che 
gli uffici hanno sempre portato avanti con impegno ed efficacia ma che è stato interrotto a causa 
dello stato di emergenza attualmente in essere sul territorio nazionale che ha portato ad una 
drastica riduzione del personale dell’ufficio e all’impossibilità di eseguire sopralluoghi in cava, 
nonché a svolgere incontri in contraddittorio con le aziende. Il dirigente chiede, per i motivi 
summenzionati, che vengano prorogati di quattro mesi, ovvero fino al 31.08.2020, i termini previsti 
dall’articolo 10 ter del vigente Regolamento per la Concessione degli Agri Marmiferi Comunali. 

Il vicesindaco Martinelli comunica che l’Amministrazione intende accogliere la richiesta 
esposta dal dirigente Bruschi constatando l’impossibilità concreta, a causa dello stato di 
emergenza attualmente in essere, del rispetto del termine previsto per la determinazione del 
canone di concessione dall’articolo 10 ter del vigente Regolamento, nonostante che gli uffici 
abbiano avviato i relativi procedimenti, evidenziando l’importanza dei temi trattati, in particolare 
l’aver introdotto il contraddittorio tra le parti ha perfezionato il procedimento togliendo motivi per 
eventuali ricorsi. Il vicesindaco fa presente che l’attività dell’Amministrazione non puo’ fermarsi 
perché ci sono alcune attività che necessitano di essere portate avanti mentre saranno sospesi 
alcuni procedimenti che non sono giudicati ‘prioritari’, ma che saranno ripresi appena lo stato di 
emergenza cesserà. 

Il consigliere Bottici ritiene che quattro mesi siano tanti, soprattutto se ad agosto i valori 
saranno più alti di quelli correnti, e propone di prevedere un eventuale conguaglio in relazione al 
termine previsto dal Regolamento affinché il procedimento, posticipato per forze maggiori, inizi a 
produrre effetti dal mese di aprile. Il consigliere suggerisce, se la scelta dell’Amministrazione è 
quella di portare avanti attività ritenute prioritarie, di comprendervi i PABE sia perché è una 
questione stringente da un punto di vista operativo sia perché influiscono sulle entrate del 
Comune. Il consigliere rende noto che, a seguito dello stato di emergenza epidemiologica da 
COVID-19 in essere, la minoranza ha deciso di non partecipare alle sedute del Consiglio 
Comunale e delle relative Commissioni Consiliari fino al 3 aprile, salvo casi indifferibili. 

Il vicesindaco Martinelli risponde che sui PABE stanno lavorando gli uffici per la parte tecnica 
poiché è stato necessario svolgere un esame approfondito delle osservazioni pervenute, dunque 
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l’Amministrazione, pur riconoscendo la rilevanza del ruolo che tale strumento riveste, deve 
attendere l’analisi da parte degli uffici prima di proseguire il percorso politico.  

Il dirigente Bruschi comunica di provvedere a chiedere parere all’ufficio legale sulla 
possibilità di inserire nella proposta di deliberazione da presentare giovedì prossimo in 
Commissione la retroattività degli effetti relativi alla determinazione del canone di concessione 
riservandosi di approfondire la questione. 

Il consigliere Del Nero condivide quanto espresso dal vicesindaco Martinelli sulla necessità, 
come maggioranza, di portare avanti le responsabilità dell’Amministrazione e di far fronte alle 
necessità concrete in un ordine di priorità. 

Il consigliere Dell’Amico fa presente che sono state introdotte alcune modifiche alla proposta 
di nuovo Regolamento Comunale per la Concessione degli Agri Marmiferi tenendo conto sia dei 
suggerimenti emersi in Commissione sia delle considerazioni che associazioni ed enti vari hanno 
presentato, con particolare riguardo al tema della sicurezza sul lavoro.  

La presidente Spattini mette in votazione i verbali delle adunanze del 10.03.2020 e del 
12.03.2020, che vengono approvati all’unanimità dei presenti. La Presidente comunica che la 
Commissione ha quasi terminato la discussione, condivisa e partecipata, sul nuovo Regolamento 
Comunale per la Concessione degli Agri Marmiferi. 

Il consigliere Bottici ritiene che lui e la restante minoranza abbiano dato un efficace ed 
apprezzabile contributo sulla proposta del nuovo Regolamento, ma che la scelta di approvazione 
del testo finale si baserà su una valutazione di tipo politico. 

La presidente Spattini riconosce e apprezza il contributo che ciascun consigliere membro 
della Commissione ha dato sull’elaborazione della bozza del nuovo Regolamento Comunale per la 
Concessione degli Agri Marmiferi ed informa i presenti che, a breve, verrà presentata dagli uffici la 
proposta di deliberazione per una sua approvazione. La Presidente, prendendo atto di quanto 
emerso, dichiara chiusa la seduta alle ore 12.20. 

 
La Presidente       La segretaria verbalizzante 
F.to Nives Spattini     F.to Erika Evangelisti  

   


